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Uj állami iskolák.
Az állami elemi iskolák száma ez évben 

egyszerre 203-mal szaporodik, több száz uj 
tanerővel. Ezzel az állami elemi iskolák szá­
ma már jóval meghaladja a 3000-et. Az ál­
lami elemi iskolák száma a magyarság 
szóbeli és kulturális érdekére nézve is szinte 
szánandó csekély számot, összesen nyole- 
százat mutatott mindaddig, amíg az ezred­
éves ünnep hatása alatt, a millenáris tör­
vén v alapjául meg nem kezdték rohamos 
szaporításokat.

Az állam népiskolák felállításában uj 
elvet is érvényesítettek; tudniillik már nem 
szorítkoztak arra. hogy csak nemzetiségi 
vidékeken szervezzék, hanem szinmagyar j 
vidékre is helyeztek. Azzal, hogy az Ap- 
jKinyi-féle törvény alapján a felekezeti is­
koláknak adható nagyobb arányú államse­
gély mellett felekezeti iskolák tanítói is fi­
zetés dolgában közel jutottak az állami ta­
nítókhoz, nem szenvedett csorbáit az iskoláik 
államosításának müve. Egyrészt egyetemes 
állami érdek, hogy az iskolák munkája azo­
nos értékű legyen; már pedig erre szüksé­
ges, hogy a tanítók jelentékeny részének 
kedvét és munkaerejét ne engedjük bél át­
látni az egyenlőtlen elbánás által.

Magyarországon ugyan nemcsak ái- 
lampolitikai, hanem nemzeti kulturális er­
deit is az állami iskola, de ma részint anyagi

RHM-T!
A „Tengerpart“ tárcája.

A jó férj.
Üt napot töltött a szomorúan unalmas 

vidéki városkában s faggatta a csökönyös 
hallgatásba merült parasztokat. S szinte 
kéjes gyönyörűség fogta el, mikor végre a 
vonatból lcugorva, ismét Páris levegőjét 
érezte maga körül... Gyönyörű májusi dél­
után volt, ti leghiibáijoaabb szezon . . . amint 
a fiák ke rbcn végigröhögött az utcákon, te­
kintete- nem tudott betelni a kecses szép 
asszonyok seregével, kik ott hullámzottak 
a liulevardokoit. S inig a kocsi sietve gör­
dült tova, a szerkesztősége felé, Noiret, sze­
mét félig lehunyva, Nessieruvről ábrándo­
zott.

— Pertu is ur várja — jelentettek, alig­
hogy belépett.

S Pertu is, a főszerkesztő ezzel fogadta:
Ma este a Bourronba kell utaznia._
Valami szenzációs rnhlogyi 1 kossag 

történt, annak részleteit kell kikutatni a lap 
számára.

Helyes — felelte Noiret. Megszokta 
1 hirtelen távozásokat. A mesterségéhez tar­
tozott. Az utcán ismét fiakkerbe ugrott s a 
következő eimet kiáltotta a kocsisnak:

Mazarin-utea 4fi.
Ez nem éppen a Gare de Lyon fele \e- 

Zl'tő ut volt. . ,
Nessier maga nyitott ajtót. egvik hibán 

b'ipm sesal, a másikon cipővel. _
— Magad vagy ’ - kérdé kissé csoiial-

szemponthól, részint erősen' latba eső fele­
kezeti sérelem elkerülése végett az iskolák 
államosítása, a mint azt radikális kulturpo- 
litikusok, főképen hazafias szempontból ki 
vallják, nem valósítható meg. Ma tehát még 
mindig célszerűbb az állami felügyelet in­
tenzivebbé és szigorúbbá tétele; ellenben 
igen is szükséges, hogy az állam rögtő:! ott 
legyen, a mikor a felekezeti, akár más isko­
lafenntartó szervezet vagy egyén az iskolát 
mm tudja a törvényes színvonalon tartani, 
sőt azt he is kell zárni. Kz esetben nyomban 
föl kellene állítani az állami-iskolát. Pedig 
tudunk a közeli évekből nem egy esetet, a 
többi közt Hunyad vármegyéből, hogy az 
iskolák bezáratása miatt az oktatásnak tel­
jesen szünetelnie kellett.

Ha vesszük a sok hiányos iskolát, a me­
lyeket okvetlenül meg kellene szüntetni, 
vesszük továbbá a népszaporodás és népel­
tolódás következtében alakult uj telepeket, 
a melyekben iskolára van szükség: igen 
sok feladat vár még az állami népiskolák 
fokozatos mértékben való felállításával is. 
Egyelőre elég, lm ezt a természetes szapo­
rulatot láthatja el az állam.

És mindenesetre fontosnak és szüksé­
gesnek tartanok, hogy éppen az uj alapí­
tások szükségét maga az állam fedezze s a 
hol uj iskola kell, oda más iskolafenntartót 
ne engedjen. Igv azután lassankint meg le­
hetne oldali iaz államosítás elvét, mert hi­
szen egv r< -másra ismétlődni fognak azok az 
estek, midőn az iskolafenntartó már nem

lart.pt clviselhetőnek egyik-másik iskolának 
a költségét és szívesen átengedi az államnak

A nemzetségi vidékeken állítandó isko­
lákra nézve pedig azt véljük, hogy elsősor­
ban szükséges, sőt föltétlenül felállítandó 
az állni népiskola olyan helyeken, ame­
lyek mi: oritásos magyar szigetek. Minde­
nekelőtt ezeket a kis csoportokat kell meg- 
iiirtani a magyarságnak s megerősíteni a 
nemzeti művelődés eszközeiben. A tiszta 
nemzetiségű községekben nem volt meg­
várt halasuk az állami iskoláknak; de azért 
ezeket sem lenne helyes teljesen kivid hagy­
ni a magyar kultúra körvonalán. Másrészt 
pedig nem látjuk hasznát annak, hogy 
aránytalan áldozattal a magyarság ellen 
erősítsük meg felekezeti nemzetiségi iskolá­
kat. Például oh esetekben s ez nem egy­
szer fonln lelő — amikor az illető felekezeti 
tanítónak alig 4—őt Mi koronát biztosit oz 
iskolafenntartó, s az állam 8(H)—HHKI koro­
nával kénytelen megtoldani a fizetését, iga­
zán nines értelme, hogy fönn engedjük a 
magában életre képtelen felekezeti iskolát. 
IIven esetekben egyenesen állami iskolát 
kell felállítani; mert hiszen úgyszólván az 
egész költség az államot terheli s az iskola 
fölött mégsem rendelkezhet.

Nos.

kozva Noiret, mert Nessier né a nap e szaká­
ban mindig otthon volt.

— Igen, képzeld, ilyen szerencse! Min­
denáron' falura akart menni, tudod, hogy 
utolsó időben erős fejfájás gyötörte. Nos, 
mult szombaton elutazott....

Gyorsan, hadarva beszélt, mintha tel­
ne a félbeszakítástól és Noiret csodálkozva 
tekintett a félénk kis emberkére, ki rend­
szerint inkább szófián, semmint bőbeszédű 
veit. Amaz pedig igv folytatta:

— Már küldött kártyákat... pompá­
san érzi magát, gyönyörű kilátása van a fo­
ltéra. . . mintha az engem érdekelne!. .. Ter­
mészetesen egviitt ebédelünk, vsak addig 
várj öregem, mig a másik cipőm felhúzom 
S mehetünk. Ebéd után a Montmartre! Ter­
mészetesen. .. Alii Valósággal fellélegezem... 
évek óta először vágt ok ismét szabad ... 
szabad öregem, mint a madár...

X uj rét meghotnmkozvM nézett reá. Mi­
csoda vadállat! Így nyilatkozni arról a fel­
séges asszonvrol, akiről o evek óta sót a- 
rogva álmedoz ... He azért igv telelt:

— Igazad van! . .. éljen a szabadság! 
l>e tnlajdonképen hova ment miagvsága í 

Morethe, a Gntinet-szállodában la­
kik.

Noiret inegres/két et t:
- Minő véletlen. Eu is éppen ma este 

utazom Boiirroiilm
Hogvan ... hát nem ebédelsz ve

leni!
Lehelelen - . csak kezet akartam 

szorítani .. Ma ifi ha vi.-.-zinövök
\hogv akarod... Hát odalenn na-g

Minden a kihordás vagy a szétküldés 
körül felmerülő panaszt telefon, vagy leve­
lezőlap utján a kiadóhivatalba kérünk be­
jelenteni.

állnál, mond meg neki, boat rengeteg a dol­
gom s nem tudom, vasárnap meglátogutom- 
e, a mint Ígértem.

Elváltak. Noiret dohogó szívvel távo­
zott.

A gyönyörű asszony még mindig visz- 
szautasifélag viselkedett vele szemben, bár 
némileg mégis tűrte tiizi-s udvarlását. Hol­
nap eg vedül lesz vele, távol Paristól .. tá­
vol a férjétől.. . holnap kenyértörésre kerül 
a sor

Nyolc órakor kelt útra s féltizkor mar 
ott sétáiI a virágos rétek közepette. Jól is­
merte Moret-t, elégszer járt itt... s teljes 
biztonsággal haladt tova az állomástól ve­
zető utón, amely végnélkülinek tetszett.

Az ő szobájának ablakai is a folyóra 
nyíltak... a szállodában néma csend ho- 
honolt... mindenki aludt.

— Talán éppen a szomszédom ... — 
gondolta reszkető izgatottsággal. S amint 
cigarettázva az ablakban köipökölt, hallot­
ta. amint egy ajtó nyílt, < a szomszéd szo­
liában csikorgóit a parketta. Elvetette ciga­
rettáját és hallgatózni kezdett. . . szive lük­
tetését a torkában érezte s azt hitte, a feje 
széliéi pattan, mikor egészen tisztán meg­
különböztetett egv férfi és egy női hangot... 
s ez utóbbi Xessierné hangja volt! üklével 
akarta a falat döngetni, rájuk kiáltani, be­
lőni i hozzájuk, ile fiem tudta, hogy vau-e 
hozzá joga ? . . . s nem tehetett egyebet, mint 
hegt keserű kínjába: az ostoba férjre gon- 
,1"! jón. aki inig a Mimtmartrcban initial, hue 
itt szarvakat raknak homlokára!

Én háromszoros marha! monno-

! 1
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.lu.'th Gyula a királyhoz. Mint tegnap 
távirati rovatunkban már jelentettük, .1 until 
Gyula lemondott való.-ágos Iicím’I titkos ta- 
nái'so>, inéitösagnrói. Justh (Ivillának rend- 
ki\ it! érdeke.» <•> páratlanul álló beadványa 
szóról -./.ura a következő:

Felséges l ram, Királyom!
Felséged magyar kormányának elnö­

ke f. évi június 24-én kelt felségtől vamod- 
vnnyomat. méhben arra kértem Felségedet, 
legyen Iá raja annak, vájjon a kérvén vem­
ben indokokra való tekintettel a belső tit­
kos tanácsosi méltóságot a Trón es Haza 
közös javain viselhetem-e. vagy nem. azzai 
küldte vissze, hogy előterjesztett kérelmem 
intézkedéstételre nem alkalmas.

H ivat kozott felségtől vamod váll vom be­
nyújtása, illetőleg visszaérkeztv óta azon­
ban a magvar politika eseményei - sajnos 

nem la u\ eloszlatták volna, de sőt tete­
mes mértékben fokozták elintézetlenül visz 
szaküldött felségfolyamodvánvomban kife­
jezett aggodalmaimat és kételyeimet. A vér- 
láz: !o erőszak, a szomorú, végzetszeri* 1 nikot­
inén ytinrás, azóta újra meg újra megismét­
lődött és szakadatlan folyamatban van. A 
vérig sértett nemzetnek a törvénvtelensé- 
gek egész sorozatával kell lépten-nyomon 
szemlívszállnia. A felborított jogrend bele­
be Iónéit b gfelsöbb jóváhagyással és he 
Ívesléssel az ököljog. a vers erőszak. 
Az értelmi szerző és a végrehajtók a több 
szőrösen kiérdemelt súlyos büntetés belvett 
a legnagyobb jutalmakban részesültek. ug\ 
hogy ma már alkotmányunk, a törvénytisz­
telőt romokban hev< r és megrendült a nem 
zetnek az eskü szentségébe vetett hite. Me­
reven a válaszúira vág vök tellát állítva. 
Vagy egy sorban, egviitt kell lennem azok­
kal, akik Felséged kegyét, látszólag bár si­
keres. de mindenek felett törvén vielen cse­
lekedeteikkel, erőszakos, alkotmáiivroinboló 
visszaéléseikkel kiérdemelni látszottak: 
vagv minden erőmmel útját kell államim a 
trónra, nemzetre egyaránt végzetszerii rom­
bolás munkájának. Alkotmányos felfogá­
som. hazafias érzületem azt parancsolja, 
hogv a trón és haza jól felfogott érdekében 
odaáll iák azok közé. illetőleg olt maradiak 
azok között, akik elvárniuk tökéivé féltéke­
nyen őrködni alkotnom vünk felett és azt el­
szánta:-. minden rendelkezésére álló eszköz­
zel meg védelmezni. Midőn tehát mindezek­
nél a belső titkos tanácsosi méltóságról való 
lemondásomat az erről zóló oklevél idecsa­
tol á-'a mellett hódolat tel ies tisztelettel bern­
ien tern. arra kérem Felségedet méltóztas 
sék nevemnek a belső titkos tanácsosok név 
sorából való törlését kegyesei: elrendelni. 
Tornván. 11112. évi október hónap 8-án

hódolat teljes tisztelettel:
J u s t h G y n 1 a.

gá ... persze ezt előre képzelhettem volna 
...ki jön ide tavaszszal Moreiba pusztán 
azért, hogy a jó levegőt szívja? Ugyan ki­
vel lehet... valami ostoba dandvvel .. vagy 
talán egy gazdag öreggel ... A fő, hogy meg 
tje sejtse ittlétem. Holnap kora reggel el­
utazom.

F;lhatároz!, hogv Nessiert sem látja 
többé viszont s álmatlanul eltöltött éjszaka 
után másnap visszatért Parisba .

Eg" bét múlva Nessier kopogtatott be 
hozzá a szerkesztőségbe:

— Nos. öregem, miért nem látlak soha!
Noiret a sok munkával mentegetődzött. 

di> Nessier egyenest ezzel támadt reá:
— Te valamit rejtegetsz előttem!
— Én? Ugyan mit?
— Láttad a feleségem* jól van?
— Igen... meg is akartam ind neked, 

de esrv Derenvi időm se volt ...
Nessier pillanatig hallgatott, aztán igen 

komolyan igy szólt:
— A szeretőiével van egviitt, ngv-e!
— A szeretőjével ?
— Igen... nem vau vök olyan ostoba, 

mint gondolod ... Azt is tudom, hogy nem 
laknak együtt, mert arra számítva. hog\ 
esetleg egv vásárnál) lerándulok, két szo­
bát béreltek Te persze ezt nem tudtad, an­
nál kevéshbé. mert magad is hasonló szán­
dékkal utaztál el . . . Régen szerelmes vagv 
bele . . . Kérlek ne ellenkez . . . nem játszom 
a dühös férjét. Igen szereted, s ez természe- 
tesis. mert nagyon szép, s aki közelébe jut

Az abbaziai ityomdász-szaiiatóriuin
iig> c. ..A Tengerpart" nuir hírül adta, hogy 
az abbaziai hatóság akadályokat gördít a 
Magyarországi l\ön\ vuyoiudászok Egyesü­
letén 1: Abbáziában épült aj szanatóriuma 
elé. Nevezetesen a 4<W ezer korona költség­
gel épült é> gyönyörűen berendezett szana­
tóriumnak nem adja meg a lakhatási enge­
délyt. Hirn dúsunk után Budapestről nyom­
ban Abbáziába jött a Magyarországi Könyv 
II/. midászok Egyesületének két vezető tagja 

- vasárnap érintkezésbe lépett a hatóság­
gal. Céljuk az volt, lmg\ az ellentéteket el- 
.-.mitsák es a lakhatási engedélyt kieszközöl 
jék. NagvoíL előzékenyen fakadták őket, 
mind n i nieg is ígértek, az eredmény pedig 
az. In gy tegnap, hétfőn délben kézbesítet­
ték az elöljáróság végzését, amely szerint: 
a s x a a a t ó r i n m t ó I m e g t a g a d t á k 
a ! a !; h a t a s i e n g e d é 1 y t. Az egyesü­
let vezeínsége mái* most a legnagyobb za­
varban van. Itt áll a gyönyörű szanatórium 
és nem szabad megnyitni. Van már orvos, 
gondnok, ápolók, van minden, beteg is vol­
na sajnos — elég. de a hatóság makran- 
- esküdik. Miért! Elég elfogadható ok az, 
hogy ..tüilóvészesek tömeges ide szállítása 
neu- kívánatos"? Vagy elágaz, hogv a szál­
lodások és 1 í-nzió-tulajdonosok tiltakoznak ! 
Az abbaziai hatóságnak elég. legalább ezt 
a mézes madzagot huzza keresztül a szán­
kon. De azok. akik ismerik a viszonyokat 
könnyén átlátnak ezen az ügyetlen fogáson. 
Itt nincs másról szó, mint annak a manőver­
nek a 1 oly tatásáról, ameiv Abbáziában már 
évek óta folvik a magyarság ellen.

\ nyomdászok megíelebbezik a határo­
zatot a narenzói hatósághoz és lm ez! 
-cm segít, a trieszti kerületi főnökséghez. I 
Kérdés, hogv lesz-e eredménye. Ha nem, ak- j 
kor n 41111 ezer koronás villát besavanyít­
hatják. A hot lányos ügyben tudósítónk fel­
kereste S z a 1 a t n a v Benőt, az abbaziai 
hatóság vezető hivatalnokát és megkérdezte 
tőle, hogv mi alapon tagadták meg a lakha­
tási engedélvt.

Szalatnav mindenekelőtt tiltakozott az 
"ihm. hoL’v ők a magyarságot elnyomnák. 
Ellenkezőleg — mondotta — mindenkor a 
legnagyobb előzékenységgel viseltetnek a 
magyarok iránt (??)

\ lakhatási engedőivt sokféle okbéil 
kellett megtagadnunk, — folytatta Szalat- 
nay. A szállodások es ven d égi ősök egvesii- 
lete hatalmas beadványban tiltakozott a 
szanatórium engedélyezése ellen, de tilta­
koztak a körülfekvő villák is. Az építési en-

mind meghodol szépségének. Mikor meg­
hallottad. hogy egyedül van, ezt gondolád... 
Milveu mesés alkalom . . . most megkísérel­
hettem a szerencsém! . . . s odaérve mit tet­
tel. nem tudom, de sikert nem érhettél el . . . 
Osodálom.»hogy nem láttad, én csak figyel­
meztethettelek reá, hogy a szive már nem 
szabad!

Noiret nem tudta mit tegyen . . . felpo­
fozza e. vagv vigasztalja ezt a cinikus fér­
tél.

Mond csak. miért meséled mindezt
nekem ?
r — Oh köriek, hagyd ezt a hangot . . .
I udivl, mikor két ov előtt feleségül vettem, 
nagvon szerettem, ő vált hűtlenné . . . S a 
limitkor, mikor magamra hagytál, azt hi- 
'xod. mulatni mentein? . . . kilenc órakor le­
feküdtem e< éjfélig gonclolgoztam a dolgok 
felett . . Szeretnem a válást megindítani... 
és nem tudom . . . Mert szeretem . . . Nos 
öregem . . . mit cselekednél te a helyzetem­
ben ?

Istenem, szegény barátom . . . mit fe­
lellek! . . kíséreld meg észre téríteni 
talán megjavul . . . ha akarod, beszélek vele! 
megmondom, hogy mindent tudunk

Nem. nem! - kiáltó ijedten Nessier.
Még képes volna elmenni és többé visx- 

s;m sem térni . . És azzal odalenn, legalább 
tudom, hogv biztonságban van . . . látásból 
ismerem . . . tudom, liogx boldoggá teszi

és csüggedten hajtotta le a fejét. .
Henri Bnehclin.

„edé-lyl megadta-!;, mert akkor nem volt szó 
szanatóriumról, liánom vsak üdülőhelyről

De hiszen csak lábliadozó, künnvii 
betegeket akarnalrado küldeni! — mondotta
tudósítónk.

Ha igy volna, akkor minek a sok 
ápoló, az orvos", a sokféle hygiénikus felsze­
relés stb. Nem itt valóságos szanatóriumról 
van szó, melyben tüdőbetegeket ápolnának,
, bb pedig nem egyezhetünk bele. Kénytele­
nek voltunk a lakhatási engedélyt megta­
gadni.

Igy beszélt Szalatnav, mi pedig felem­
lítjük, hogy a nyomdászok augusztus 31-én 
adták be a kérvényt és azt csak tegnap, ok­
tóber 11-én intézték el. Holott erre máskor 
. salt 24 óra kell. Ebből a húzás-halasztásból 
is látszik a rosszakarat.. Hogy a vendéglő­
sök és penzió-tulajdonosok tiltakoznak, az 
természetes. Csak nem fogadják tárt karok­
kal a kmikurrenciát!

A villa építője, Neuhausier Sán­
dor építész azt hiszi, hogy a legvégső eset­
ben ti trieszti hatóság meg fogja adni az 
engedélyt, de hogy mikor! Annak csak a 
jó Isten a megmondhatója! Az ügyet huz- 
zák-halasszák és ezzel óriási károkat okoz­
nak a : vorndászok egyesületének.

Egy montenegrói anya. Tegnapi 
számunkban röviden megírtuk, hogy Rai- 
kovics Péter fiumei betűszedő levelet ka­
pott Podgoricábati lakó édes anyjától, hogv 
nyomban utazzék haza, inert a haza veszély­
ben van. Sikerült megszereznünk a rendkí­
vül érdekes és a maga nemében páratlanul 
nagyszerű levelet. Ilyeneket egy időben csak 
a magyar történelem produkált, de háborús 
időket élünk, a rendkívüli események teszik 
a dicső anyákat és hős fiukat. Íme, a levél, 
amely mindennél szebben beszél:

..Édes Fiam! Tudatom veled, hogy Mon 
teuegró nagy pillanatokat él. Megüzente Tö­
rökországnak a háborút és katonáink már 
harcéinak is. Már az első ütközetnél Márk 
nagybátyád elesett, nem pedig, a Dolnja- 
Podgoric-áért folyt harcban a fia is súlyo­
san megsebesült. A mellén és a jobb lábán 4 
golyó és egy kardvágás érte, de van remény 
'ima. hogy életben marad. Az orvosok eltá- 
volitoták a golvókat. Úgy harcolt, mint 
egv oroszlán. Társai közül többen gyilkos 
golvoktol találva estek el, mások pedig el­
tűntek a harcban. Fsak kevesen maradtak 
az ágyuk védelmére, melyeket a törökök el 
akartak venni, de a maroknyi had hősiesen 
yedte magat. Ha Miklós (a megsebesült fiú) 
előttien marad, megkapja a vitézség! nagy 
érdemrendet.

Közeliinkben napról-napnt folynak a 
harcok. Márk bátyád második fia, a 14 éves 
Bozsó, mikor hírét vette atyja elestének, 
kardot kötött es táborba szállt. A te nővé­
reid is utón vannak, én ma indulok a harc­
térré. hogy a sebesülteket ápoljuk.

Mihelyt e levelet megkapod, habozás 
nélkül jöjj te is. Légy bátor és erős. Bo­
ruld meg testvéreidet, mert a ki a haza 
becsületéért hal meg, az halhatatlan marad.
. Vlzz flzomml! Ne hoz szégyent családunk 
lejere. Jöjj egyenesen Podgorieába, tár­
said is ott harcolnak. Menj az első zászlóalj 
tábori kórházába, nővéreidet ott találod.

Jöjj azonnal, anyád kér erre, hazád, 
nemzeted veszélyben van. V-■ legyen raj­
tad az Isten áldása, amint követed anyád 
es hazád hivó szavát. De kisérjen anyád 
atka. ha szegyent hozol reánk és gyáván 
elbújsz. Légy hős, a hőst egv golyó nem öli 
meg.

t (lvözlet mindnyájunktól és anyádtól 
1 odgorica, okt. 9. Stanától“.

Mikor Raikovies a levelet elolvasta, 
sírva fakadt és nem volt többé hatalom, a 
iin-lv őt visszatartotta volna. A nyomda tu­
lajdonosa nem is igyekezett őt visszafutni. 
Kiadta a könvvét és fizetését és Raikovies
szombaton délben már a „Gödöllő“ fodélze
fen volt. 1 taxott haza. Montenegróba, ve­
rekedni a törökökkel, mcghoszulni az elesett­
testvéreket ...

— X égtárgyalás két gyújtogató ellen.
Megírtuk, hogy a törvényszék holnap októ­
ber lfi-án reggel 8 órakor kezdi meg a vég' 
tárgyalást Folizza Péter és Vaccato Simon 
ellen, a < ‘omimale sziuház közelében lengett
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Yaecnto-fcle bazár felgyujtása ügyében. A 
tárgyalási terembe szabad a bemenet.

— A „Voce“ részvénytársaság. A „Voce j 
del Popolo“ kiadóvállalatának, a „Minerva" j 
nyomda részvénytársaságnak megalakulá­
sról szóló tegnapi hírünkben megírtuk, 
hogy Klein A. IX, az Adria tengerhajózási 
társaság aligazgatója szintén érdekelve van 
aZ i,j vállalatnál. Klein aligazgató ma an- 
nak a kijelentésére kért fel bennünket, hogy 
<•; nem tartozik a „Minerva“ nyomda résx- 
vé: vesvi köze.

A villamosvasút téli menetrendje.
Ma október 15-én a városi villamos vasút­
nál a téli menetrend lép életbe. Az első kocsi 
re^srel f> óra 25 perckor indul a Piazza Mu- 
cefl'crói. az osztrák határról pedig 5 óra fű 
pj-, - Az utolsó villamoskocsi este fél tízkor 
mdu! el Piazza Ma cél lóról s 10 órakor in- 
óu j issza a központba. Vasár- és ünnepna­
pokon MZ utolsó koesi este 10 óra 30 pkor 
lóg elindulni a Piazza Mecellóról és 11 óra­
kor indul az osztrák határról a város fejé.

— Revolveres merénylet a Dante-téren. 
Mii reggel hét órakor revolverdörrenés ver­
te tel a Dante-tér csendjét. A lövés zajára 
figyelmessé lett járó-kelők azután egy jól 
öltözött fiatalembert láttak menekülni, akit 
ege munkáskülsejü ember üldözött. Kz 
utóbbi revolvert tartott a kezében es ujabli 
három lövést intézett a menekülő után. A 
Dante-tér mellett cirkáló rendőr feltartóz­
tatta a merénylőt, ártalmatlanná tette. Az 
izmilom csak akkor csillapodott, amikor ki­
derült, hogy a menekülő ifjú nem sebesült 
meg Ä lövöldöző munkásnak Hrab e z Ar­
thur a neve. A másik ifjú K oh á cs ek Ka­
roly 25 éves magántisztviselő, aki fenébb 
valói a llrabeznek. Napokkal ezelőtt össze­
vesztek. mire Kohaesek megütötte Hrabezt. 
Ez bosszút forralt s ma reggel megvárta 
Kohacseket. Amidőn a Dante-térén talál­
koztak, Hrabez előrántotta revolverét es 
szó nélkül Kohacsekre lőtt. A megrémült 
ember az első lövés után futásnak eredt. , 
négv golvó közül az egyik felső kabatjana 
jobb zsebébe hatolt s megakadt a kerneny- 
fedelü jegyzetkönyvecskében, egy masiK 
golvó beleíuródott a Centrál-kávéhaz egy ib 
ablakfájába, a többi eélt tévesztett. A me­
rénylőt letartóztatták.

—. Az abbaziai Szegő-szanatóriumba a 
múlt hét folyamán a következő vendegek 
érkeztek: Kiéin Lipót magántisztviselő ne­
je Budapestről; Pan weis Lieschen tu no 
Drezdából; Bettelheim Henrik malomto- 
tisztviselő; Könnendi-Frimm Jenő.

— A hét fertőző betegségei. A városi 
tiszti főorvosi liivata jelentése szerint hiú­
méban és kerületében az október <-ctol b> 
áig terjedő héten a következő fertőző meg 
betegedések történtek: 1 bárányhimlő, 1 
hastifuszeset. Ez utóbbi halállal végződött. 
A kórházba a régebbi ragályos betegek kö­
züli két hastifuszos, 1 trachomas és l skar

— A kikötőből. Ölet. 15. É r kezet t : 
„Adria1 ‘magyar gőzös Mogadorból, 150 lada 
szellővel. ŐK) bál tengeri füvei; „Tirol“ osz­
trák gőzös Konstantinápolyból 170 bál do­
hány nyal, 150 zsák liszttel, 2800 zsák kor­
pával ,1!) hordó rézzel, 740 zsák fügével, 120 
zsák valloneával, 300 zsák szőllővel, 37 bal 
gyapottal, 10 bál bőrrel és 20 tonna vegyes 
áruval; „(fisella“ osztrák gőzös Triesztből 
üresen.

1 n d u 11 : „Báthory“ magyar gőzös 
Bostonba, 3100 tonna árpával; „Bianca 
biuiia“ olasz vitorlás Marsalába, 350 tonna 
Iával.
tótbeteget szállítottak.

— Abbázia vendégei. A szomszédos 
Abbázia fürdőhelyet 11112 január 1-től ok­
tóber 9-éig 44,730 fürdővendég és (1(04 át- 
»tazó. ti hát összesen 50,750 idegen kereste

fel a Ihülőhelyet. Az október ti-éii ott üdü­
lők várna 2143 volt.

Telténél t betörök. Tegnap éjjel 
IHazs Mátyás vasutas észrevette, hogy 
Kremsiv Milan iaketeskedő deltái irodá­
jának ajtaját kél alak feszegeti. A vasutas 
rendőrt hívott > ez üldözőbe vette a betörő­
ket, akik közül az egyiket, Markovies Rezső 
20 éves csavargót elfogta. A másikat Ose- 
govieli Mamáit 1 'iimiehan tartoztatták le 
tiltott visszatérés miatt. Osegoviehc bár­
mim napi elzárásra Ítélték s büntetésének 
kitöltése után átadják a Misáki rendőrség­
nek.

x 1 itiiite szépül. Lassan-lassan Fiúmé­
ba is elérkezik a parádés holtok és díszes 
portáink divatja. .X via Ludovico Kossuth 
és a via della Torre sarkán, a szerb egy ház­
it őség házában feltűnik rövid idő óla egy 
pazar szép, márványfala üzlet, mely bár­
mely világvárosnak is díszére válhatnék. Az. 
F, isle r é s Seb :i c e r cég ruhaáruházát j 
.alakitoltál: itt újjá és a régi. jónevii végnek 
nagy áldozat készségéről tesz bizonyságot 
ez a szép üzlet, melvlyel Fiume ismét egy 
lépéssel haladt előre a modern, nagy keres­
kedővárosok felé.

A tengerbe zuhant. Néhány hónapja 
sak, hogy az. Abbazia-Lovraua közötti ten­

gerparti sétautat kiépítették, de már most 
látszik .hogy már mennyire fej- és előrelá­
tás nélkül i sinálták a munkát. Ige nagy hi­
bája a sétán Inak, hogy a tenger felől nincs 
kerítéssel ellátva, ami különösen esti“, mi­
kor a világítás minden kritikán aluli, veszé­
lyessé is válhatik. Bizonyíték erre Posnik 
József susáki lakos esete, aki tegnap este 
zen az nj utón sétált, végül f' fordulónál 

lezuhant. Négv méter mélységre esett, ami 
éppen elég volt ahhoz, hoev tört tagokkal 
maradjon a sziklákon. Segélykiáitásfiira 
emberek jöttek, akik kimentették veszel vés 
helyzetéből és elhívták hozzá a mentőket. 
Behozták a fiumei kórházba.

Lisztszállitás Olaszországba. Az 
olasz tengerészet ügyi ministerimn a speziai, 
nápolyi, veneziai és tarautói arzenál és a 
maddalenai biztosság részére beszerzendő 
tiszt szállítására nyilvános pályázatot hir­
det. -X szükséglet értéke az előirányzat sze­
rint 1,500.000 lira (métermázsáját 37.50 lírá­
val számítva) és öt részletben fog beszerez­
tetni.

1. csoport. A Speziába szállítandó liszt- 
memiYiseg; értéké ,>62.500 lira. 2. csoport, 
A XVnezuibn szállítandó szükséglet; értéke 
150.000 lira 3. csoport. A Nápolyba .szállí­
tandó zsiikséglet; értéke 300.000 lira. 4. cso- 
porl. A Tanultéba szállítandó lisztmennyi- 
ség: értéke 337.500 lira. 5. csoport. A Máddá 
léniába szállítandó lisztmennyiség; értéke 
150.000 irla.

A pályázók az első csoport után 56.250 
üi-a, a második után 30.000 lira, a harmadik 
után 15.000 lira, a negyedik után 33.750 lira 
és az ötödik után 15.000 lira bánatpénzt 
tartoznak letenni. Bővebb felvilágosítás a 
fi »ti tengerészei ügyi minisztériumban és a 
tengerészeti arzenálok központi igazgatósá­
gánál Rómában szerezhető. Az ajánlatok 
olasz nvelvcn kiállítva és mintákkal felsze­
relve 1032. évi októberiül 23-án délelőtt 11 
óráig küldendők be.

Kikötőbővitések Veglia szigetén. A 
trieszti es. kir. tengerészeti hatóság nyil­
vános verseny tárgyalást hirdet X'eglián ter­
vezett kikötőpont építési munkáinak bizto­
sítására. A munkák az átadástól számított 
15 hó alatt befejezendők. A költségek 52.474 
Kát tesznek. A tervek és feltételek megte­
kinthetők. Bánatpénzül 2.700 K előzetesen 
lefizetendő.

Az előirt mintán szerkesztett, kellően 
felszerelt és bélyegezett ajánlatok, lepecsé­
telt borítékban megfelelő felírással legké­
sőbb 1012. évi október hó 25-én délelőtt 10 
óráig ír. ujtaudók he, azok az mm. ajánlatte­
vők vag> megbízottaik jelenlétében fognak 
felbontani > három hóig kötelezők.

A trieszti es. kir. tengerészeti hatóság 
ugvaisak nyilvános verseny tár a lást hir­
det a bescnnuovai „Manj" móló tervezett 
m e giiossza h h i tásá n a k vállalatba adására. 
A munkák 70,033 K val vannak előirányoz­
va és 36 hó alatt befejezendők. Bánatpénzül 
4.(X*i K előzetesen lefizetendő. Az előirt 
mintán szerkesztett, ajánlatok legkésőbb 
1012. évi október hó 26-án délelőtt 10 óráig 
nyújtandók he.

Irodai alkalmazást 
keres;

magyar hivatalnoknő. Szives megkeresések 
„80“ jelige alatt a kiadóba kéretnek. Telet. 229.

TŐZSDE.
Okt 13 Mai ári

Budapesti Értéktőzsde.
zárlat 1 ,1 óra

Magyar hitelrészvény............... 780. 788.—
Osztrák hitelrészvény............... 6)6.— 608.50
4°„-os koronajáradék............... 83.10 83 15
Osztr.-mc-y. áilamvasut . . . . ■ 675. 676.50
Jelzálogbank.............................. 405.50 414-
Leszámitolóbank...................... 501. 510.
Hazai Bank.............................. 278. 276
Magyar Bank és Keresk. R -T. 544 545
Rimamurányi.............................. 673. 090.
Salgótarjáni.............................. 666 688.
Közúti Vasút.............................. 634. 643. -
Városi Villamos....................... 353. 371.-
Adria......................................... 591. 500.
Déli Vasút.................................. 101.
Magyar Cukoripar...................
Rizsgyár.....................................

2680.
3560.

Budapesti Gabonatőzsde ji
(50 kilogrammonként.)

Búza októberré ........................ jl
Búza áprilra........................ ij
Rozs októberre............................ ij
Rozs 1013 áprilisra.................... I
Tengeri májusra........................ íj
Zab októberre............................ jl
Zab áprilisra................................ !!

Bécsi Értéktőzsde.
Osztrák iiitelrószvény . . . . 
Magyar hitelrészvény . . . . 
Osztrák magyar államvasut .
Déli Vasút..............................
Alpesi ......................................
Skoda ......................................
Osztr. korouajár................

11.37 
12.13 
10.47 
10.59 
S.I7 

12.10 
1! .40

606.
780.

'673.
101.
938.
83. te

11.20 
11.94 
10.08 
10.30 
8 01 

11.58 
11.25

609.
790.
678.
107.
942
725.

Fiumei és trieszti értékek: ^k'áuítürc"
Fiumei 4° „-os kölcsönktttv................. 02.
Baaca Fiumana.................................. 640. -
Fiumei Kereskedelmi Bank............... 302.
Fiumei Népbank .............................. 116.
Litorale Baak és Takarék Susák . . 228. -
I. Morvát Takarékpénztár............... 60UU.
„Indeficienter“ tengerhajóz. Nőm 250 500 —
Magyar-Morvát Gozhajótárs............... 14ÍXJ.
Magyar-Morvát Szabadhajózás . . . 1130.
Orient tengerhajózási társ.................. 1450.
Alt. Forgalmi r. t................................. 2200.
Magyar Olajgyár.............................. 212.
Austro-Americana.............................. 250.
Navigazione Libera Triest............... 545.
Osztrák Lloyd .................................. 493.
Stabilimento Tccnico....................... 9500.—
Ampelea Szeszpároló Rt..................... 385.
I. Trieszti Rizsgyár........................... 855.
„Kerka“ dalmát vízmüvek r. t. 360.
Spalatoi Portland Cement............... 370.
Assicurazioni Generáli .... Nap. 930.
Riunionc Adriatica ........................... 3800.

ZOsram - dróílámpák
' Töréketfejnek

Képviselet és raktár: Magyarország részére Finger és Fia, Budapest VI, Hajós ti.- 41.
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Távirat — Telefon,
A Balkán háború.

ukt. If). Ide érkezett jvientes 
<zvrint » konstantinápolyi szerb. bolgár és 
jjüi-öir kovfl'.k mn estig várnak a p< i tn Wv 
las/áni. A Iröv, ti k mar megvallottak je­
gyeiket és valószínű, hogy az éjjel elutaz­
nak.

Szerbia vár.
BELGRAD, oki. Iá. A szerb kormány 

kijelentette, hogy a török csapatok betörést 
provokálnának tekinti: de azért tűitözteti 
magát és bevárja a török kormány válaszát.

Egy millió egy napra,
BELGRAD okt. Iá. A szerb hadsereg 

mozgósítása naponta kerek egy millióba 
kerül.

Görögország a írnek tál tu Krétát.
ATHÉN. oki. Iá. A parlament tegnapi 

ülésén, amelyen a krétai képviselők is je­
len voltak, Yenizelos miniszterelnök formá­
lisán kijelentette, hogy a tegnapi naptól 
fogva Görögországnak és Krétának egy 
parlamentje van. A miniszterelnök ezután 
felhívta a képviselőket hog> térjenek vissza 
Krétába, ahol az uj választásokat a görög 
alkotmánynak megfelelően fogják elrendel­
ni. Bejelentését azzal zárta, hogy Görögor­
szág a hatalmak támogatása mellett szem­
beszáll minden oly veszélyével, mely Kréta 
aimexiójával jár.

A megbüntetett Nikita.
BERLIN, okt. Iá. A „Yossisehe Ztg.“ 

biztos forrásból tudja, hogy a eár megvon­
ta Nikilától a két és fél milliós évi apa­
názst. azzal a /indokolással, hogy Oroszor­
szág akarata ellenére háborút üzent.

Török zászlóalj szerb területen.
PARIS, okt. Iá. A lapok tegnap azt a 

szenzációs liirt közölték, hogy a török hadak 
Yrnniea és Raj to var között bevonultak 
Szerbiába s összeütköztek n szerb csapatok­
kal. E hírből mindössze annyi a való, hogy 
tegnap reggel Rajtovae mellett egy török 
zászlóalj átlépte a határt s mindkét részről 
heves tüzelés kezdődött. Az összeütközésből 
támadt veszteségek ismeretlenek.

Egy másik jelentés szerint a törökök 
tegnap hajnalban törtek 1h‘ Rajstovae és 
Górni Brdo Vili között Szerbiába és megtá­
madták a szerb haderőt. A harc kimenetele 
ismeretlen.

A podgorieai ütközet.
LONDON okt. Iá. Ideérkezett jelenté 

sek szerint a podgorieai ütközet nem volt 
egyéb, mint az előőrsök csatározása, mely 
ben 2>M• török fogságba jutott, UK) pedig 
elesett. A montencgróiak 21 Ki ember vesz­
teséget ismernek be. A podgorieai kórház­
ban 378 súlyosan sebesült fekszik. A könv 
nyebben sebesültek visszatértek csapataik­
hoz. A harcban kiderült, hogy a monteneg­
rói nk gyalogsága nagyon gyenge és hogy a 
tüzérség felszerelése is hiányos. E miatt kel 
lett nekik szombaton és vasárnap csendben 
lenni Legnagyobb eredményük, hogy Tűzi 
őrségét bekerítették és elvágták Skutaritól 
A török őrség azonban keményen tartja ma 
gát és megadásról — egyelőre — szó sincs, 
Az egész ütközetben — úgy látszik — csak 
kisebb török haderő vett részt.

Elfoglalt török községek
PODGORICA, okt. Iá. A törökök átad 

ták Tűzi. Yralija és Skipesanik községeket 
a monteuegróiaknnk, hogy a felesleges vér 
ontást elkerüljék. A moutenegróiak sok ha 

fed'tfoglvot vittek magukkal.

A risztováci ti közel.
BELGRAD, okt. 15. A risztováci ütkö­

zet még mindig tart; szerb részről eddig 7 
halott vs két súlyos sebesült vau.

Várnát megerősítik.
KONSTANTINÁPOLY, okt. 15. Yár- 

mi bolgár kikötővárost kiürítették, hogy
megerősíthessék az esetleges tengeri táma­
dások ellen.

Hantik a bolgár határon.
SZALON 1 KI okt. 15. Giimendsei ina- 

gáujelentések szerint .leniste-X ardar kör­
nyékén egy kétszáz emberből álló bolgár 
banda esendői ükkel és török katonákkal 
harcol. A bolgárok a katonák ellen bombá­
kat dobtak, minek folytán több ház lángba 
borult.

SZALON 1 KI okt. Iá. Pala Ilkából jelen­
tik. hogy a bolgár és török határőrök közt 
kisebb összeütközések voltak. Mindkét rész- 

il hevesen tüzeltek. A veszteségek,még is­
meretlenek. Egy bolgár banda az lstip és 
Kocsana közti hid egy részét légherüpitettc 
s néhány kisebb faludat felgyújtott.

Hadifogságban.
(ÉTIN.IE okt. 15. A malisszorok áll Hó­

ig két egész török zászlóaljat fogságba ej­
tettek, mikor az,ok Tnzi felszabadítására vo­
nultak.

Üröm a holland udvarnál.
!| \UA, okt. 15. Vilma, Hollandia 

ínlvuoje anyui ürömöknek néz elébe.
ki-

A király Budapestre jön.
Bít S, »kt. lö. A delegáció más idd: 

ilésszakának megnyitására november 3-án 
gész udvartartásával Budapestre érkezik 
i király. Eddigi megállapítás szerint 0 fel­
ségé 4 hétig marad Budapesten.

A delegáció Budapesten.
lti . S. akt. Lá. A delegáció ná'-a.dik 

•sszaka. mely a jövő évi költségvetés.-.1 
log foglalkozni, m ' ember 4-én ü! ös-;e Bn 
<I;11 (.-ten. Ekkor I mist Becsben !“-• i diplo­
ma i.ii kn is :> !• lapestre tön.

A magyar delegáció.
BECS, okt. 15. A magyar delegáció ma 

délelőtt plenáris ülést tartott és tárgysoro­
zatán csupán az eddigi határozatok hitele 
sitése szerepen.

Belpolitikai békeközvetités.
BUDAPEST, okt. 15. A nemzeti mun­

kapárt bizalmas utón azt a kérdést intézte 
a szövetkezett ellenzék vezérlőbizottságá­
hoz, hogy hajlandók lennének-e az ellenzé­
ki pártok a munkapárttal béketárgyalásba 
bocsátkozni, illetve résztvennének-e 1 párt­
it őz i konferencián. A munkapárt hajlandó 
az I. Uenzéki követelések nagy részét t -lje- 
sitmii es a békekötés alapját képezheti az 
a körülmény, hogy Lukács és Tisza távoz 
unk I iveikről.

Az ellenzék értekezlete,
BUDAPEST, okt. 15. A szövetkezett el­

lenzék végrehajtó bizottsága a. néppárt kör­
helyiségében ma délelőtt ülést tartott. Kos­
suth Ferenc, aki az éjjel ismét rosszul volt, 
csak tizenegy órakor jelent meg a tanácsko­
záson, amely még most is tart.

—o—
A meghiúsult olasz-török béke.

BERLIN okt, 15. Egy ma feladott táv­
irattal jelentik Rómából: A kormány meg­
hiúsultuknak tekinti az ouehvi béketárgya­
lásokat és biztos hire van róla, hogy a török 
delegátusok nem fogják aláírni a jegyző­
könyvet. Az olasz kormánynak tudomása 
van róla, hogy a török flotta lepecsételt ren­
delettel útnak indult, de hogy merre, azt 
nem lehet tudni.

Merénylet Roosewelt ellen.
NEW-YORK. okt. 15. Tegnap este 

Roosevelt, volt köztársasági elnök ellen Mii- 
wmikee-ben véres merényletet követek el. 
Egy ember a nyílt utcán rálőtt Roosevelt - 
re. A golyó átfúrta Roosevelt jobb mellét 

súlyos sérülést okozott.
NEW VORK, okt. 15. Milwaukee-ből 

jött értesülés megerősíti a Roosevelt elleni 
merényletet. A városban óriási izgalom 
uralkodik. Az emberek csoportosan tárgyal­
ják az érthetetlen merényletet.

NEW-YORK, okt. 15. Roosevelt egy 
gyűlésre ment, mikor eléje ugrott egy szo- 
eiálista munkás és közvetlen közelből rálőtt. 
A golyó a mellbe hatolt. Roosevelt, mintha 
mi sem történt volna, folytatta útját és da­
cára az orvosok tilalmának, azon véresen a 
szószékre ment és beszélni kezdett. Egy órá­
ig bírta, akkor összeesett, t sak akkor vizs­
gálták meg az orvosok, akik ugv találták, 
hegy a sérülés nem életveszélyes, bár elég 
súlyos.

—0—

Mánuel ex-király beteg.
SZ. PÉTERYÁR, okt. 15. Máiméi por­

tugál ex-király, aki az orosz udvarhoz ké­
szült látogatóba, útközben súlyosan megbe­
tegedett és magas fokú lázban fekszik.

öngyilkosság.
BUDAPEST, okt. 15. Kristallorbi .Tü­

zel in fehérnemütisztitó intézet tulajdonos a 
Kaik Miksa utcában levő lakásán kloroform 
ma) megmérgezte magát. Eszméletlen álla­
potban szállították a Rókusba.

—o—

h>íf>) 2 2 2 2 2 2 2 2 2 « 2 2, 380

„Margherita“ mozgó
Via Alessandro Manzoni 3

Hetenként háromszor
uj, fényes műsor!

Eladó vendéglő.
Eladom jőlogalmu ven­
déglőmet a belvárosban. 
Cim a kiadóhivatalban.
BGQ@@80®@8@@@@@88GB

Perfekt könyvelő,
ki a magyar és német levelezésben is jártas, 
helybeli részvénytársaságnál felvétetik 

Cim a kiadóban.

BBBoaaaaaBsaaaacBBcaai

Kitűnő házi koszt
becsi-magyar és [franczia konyha. Házán és 
házán kívül. Via Gisella 1. III. em. No. H.
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Rablótámadás a fővárosi«'

Bl'DAi’KST, okt. Ifi. Veszedelmes k;i- 
liindja volt Sehusztcr Rudolf közigazgntn- 
sj lii ró feleségének, aki két leányával teg­
nap este az Aréna-utón sétált. Eli Iáik top­
pant egy jól öltözött 18—20 éves fiatalem­
ber, aki kirántotta Schuszterné kezéből a re 
úkiilt és a városliget felé szaladt vele. A 
rablóval szemben jött dr .Faragó József or­
vos. aki fel akarta tartóztatni, de egérutat 
kellett neki nyitnia, mert le akarta lőni. A 
rendőrség a nyomozást megindította .

Kopott vagy kifakult angol bőr- 
butort bármely színre újra át­
festek:. Szintartósságért kezes­
kedem. EISLER S. kárpitos 
Via Aless. Volta 4. Telei. 959.

VELENCE

Bonvecchtati szálló
a Szt. Márk-tér közelében. Villanyvilágítás, 

lift, gőzfűtés, fürdők, nagy éttermek.

*■5" Teljes penzió napi 10 líráért.

Ügyes fiatalember,
ki Halaméig középiskola 
négy osztályát elvégezte»

helybeli
irodában

jő tizetéssel 
FELVÉTETIK. 

Cím a kiadóhivatalban.

A ^ajánlatosabb fiumei szállók:

„Deák" szálló
a Deák-korzón és dependance-a a

Bonavia" szállóII'
Via Edm. De Amicis 4.

Minkét szálóban kitűnő konyha és 
árnyas kertek. Fajborok és valódi

Pilzeni ősforrás sör.
Tulajdonos

Ederer-Iíurjjer Gyula.

Park Hotel
közvetlen a tengerparton, teljesen uj, moder­
nül berendezve. Nagy fedett terasse. Étterem 
a házban. Villany világítás. Petisio naponta 7 

korona. Magyar kiszolgálás.

Treppler Alajos, cserépfedö
Fiume, Via Aless. Manzonl 3. sz.

elvállal eternitpala-, pala-, cserép-, facement- 
és kátránylemcz-fedéseket, torony- és kupo­
lafedést, azok befestését és mindenféle c 
szakmába vágó munkát, bádogos munkát 

a legolcsóbb árakon, Pontos kivitel.

I
Pj Tengeri fürdő Lusinpiccolo Cigale jij
í Strand-Hotel és Bellevue penzió É
1 - Cigale - 1
2 Minden kényelmet biztositó első- 2
2 rangú családi otthon. Magyar ház. 2
H Prospectus. 2
2 g

LIDO pens™ Abbáziában
A Südstrandon a legyobb magyar otthon.

1
Kérjünk prospektust (Budapesten a ,.Rémi“ szálló por­
tásánál is krpható.) Legmérsékeltebb árak. Kittinő 

konyha, gyönyörű szobák

Ha Budapesté megy
keresse fel okvetlen

Putzer György éttermeit
Budapest VII., Dohány utca 40. sz.
Vidékiek találkozó helye!:: Színház után friss vacsora!

Külön holysiég. Villás reggeli.

Fiume! Fiume!
Csak rövid ideig!

Külön vonattal érkezik ide Kedden, 
f. hó 15-én a

Schmidt cirkusz.
Megnyitó-előadás kedden 

este 8 órakor a SCOGLIET- 
TON.

A műsorból kiemelendő:
Schmidt igazgató és neje, lóidomitás

Prinz Péter II.
Legújabb világcsoda!

The See,
kínai hajművészek.

HELYÁRAK: Páholy (5 személyre) 15 kor., 
Zártszék ; 1. sor 3, II. sor. 2.40 korona. 
Első hely 111-1V. sor. 1.60 korona, máso­
dik hely V-VI. sor. 1.20 korona, harma­
dik hely VII. sor 1 korona, karzati álló­
hely 40 fillér.

Vasár- és ünnepnap 2 előadás. Délután 4 
órakor családi előadás-mérsékelt helyárak­

kal. Este negyed 9 órakor díszelőadás.
Jegyek előre válthatók Capudi papirke- 

reskedésében, Corso 6. sz.

A cirkusz fűtve van!
Saját zenekar! Saját világítás!

Színes 
szövet- 
függö­

nyök pá­
ronként 
7.- koro­

nától 
feljebb

Gyapot- 
étamine 
függö­

nyök ga­
rantált 
színek 

párja K.
13 50

Kiváló
alkalom
axmin-

ster-sző-
nyegek-

ben
175X250 
K. 25-, 

200X300 
K. 36.-

A nagy őszi 
idényre

megérkeztek már a

Szőnyegek
és

ggonyok
Gazdag választék ju­
ta- z s i n eg- ta p est ry- 

velour és xylo futók­
ban, ágyelőkben, tel­
jes garnitúrákban, 
szövet- és csipke­

függönyökben, bonne 
femmes, stores és 

brise-bise-ben.

Bonne 
femmes 
tüllböl 

rávarrott 
minták­

kal drbja 
K. 4.-

Ágytaka- 
rók tini­
ből rá­
varrott 

mintákkal 
220X330 

drbja 
K. 11.50

Plüs 
asztalte­
rítők rá­
varrott 

; mintákkal 
drbja 

K. 17.-

gChenigüa 
lambre­

quin 
drbja 

K. 7.60

= választék
a következő minőségű
szalon-, ebédlő- és 
hálószoba szőnye­

gekben :

Gyapjú
Tapestry
Velour

(a nagybecskereki
szőnyeggyárból)

Axminster
Argaman
és kézzel előállított 

szőnyegekben.
Tiszelettel

WEISS M.
FIUME Corso 11 
Trieszt Corso 9 

Bécs IX.

Szabott árak!
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Ära 30 K. „Commercio“ kávéház
Flume, Piazza del Commercio 4 

U j onnan berendezve. 
Kitűnő kávéházi Italok -- Éjjel nyitva. 
Naponta éjjeli 2 óráig elsőrendű bácskai tambu- 

rás hangverseny.

Ha egészségét félti
- „HÖRli!“ —

■ savauyu vizet igyék,I csecsemő fehérnemiiek különleges-ine|y jgCn olcsó és kristálytiszta. Bakte- 
I sége ■ riummentes magas iiegyi forrásvíz. Ter­

mészetes szénsavval telítve fertőző beteg­
ségeknél, étvágyzavaroknál és emésztési 
# nehézségeknél igen hasznos ital. Borral 

keverve kellemes üdítő hatású.
IFiume, Via Adamich. Mindenhol kapható*.
I * ■ Töltőteiep ABBAZIA Friedrichshot

Tcicfou ,4- . [3080008033800508

I Fehérnemű és
úri divatcikkek,

sege ■

Vuja M.

ARBE Hartweg Testv,Caffe Restaurant Bolkovic p.ume^ vja ACqUeilot(0 „ sz_
Eevetlen kávéház, közvetlen a ki- . , , .. .1 gy vrttAhen Elso f'umei és tengerparti gőzruha-

festő és vefytisztitó intézet. Kifo­
gó kávéházi italok. g$stalanul fest és tisztit.

Fagylat. Jegeskávé si, ’ sí. * >L 08
Nincsen Önnek rendes háztartása ha
Eclipse dagasztógépe nincsen
3 perc alatt lehet vele bármilyen tésztát tökéletesen átdagasztani.

Minden vas- és edényüzletben kapható.
Bővebb felvilágosítást ad: The Eclipse Selling Company 
képviselője, Eckel Egon, Fiume Via del Fosso 9. szám.

MEGNYÍLT

Risztics Milán
fodrászüzlete

(VUJA M. mellett). 
iHygienikus. Modern.

„Mercnr“ kávéház
az indóházza! őzemben.

Egész éjjel nyitva. - Ame­
rikai billiárd. - Figyelmes 

kiszolgálás.
Tulajdonos: ZAGORC FEREJVC.

'a, a.:vL'xi.

„Buffet Bellevue“
Viele Deák (a kapucinusok uj 

házában)
Hideg és meleg ételek, bel-és 
kültöldi, valamint saját termésű 
borok. Kőbányai polgári sör 

mindig frissen.
Szives pártfogást kér

SZIRMAI GYŐZŐN E.

SC88S88888880

öő Nattich Henrik
Fiume, Corso 35.

Nagy raktár mindennemű órákban, éb­
resztő, ingaórák, precíziós kronométer­
órák és láncokban jutányos árakon, jót­

állás mellett. Saját javítóműhely.

Az Adria palotában olcsón eladó
egy teljesen jókarban lévő

zznrlfodrász üzlet:: 
= berendezés. =

Bútor megtekinthető naponta az Adria 
palotában tévő fodrász-üzletben.

Ugyanott a női fodrászat részére fizetés 
emelltt, két tanuló kisasszony felvétetik.

ií
VEGL1A

Hotel „QUARNERO
Közvetlen a tengerparton, a kikötőnél. 
Tengerre nyiló szobák, teljesen újonnan 
berendezve. Caffé-Restaurant. Pensió.

Nagyon olcsó árak.

2 Ez a „muhi44

Wtnhoffer Sándor

„Eintracht“ mm
Trieszt Illa Coroneo 13.

Magyar konyha. Magyar tulajdonos. Ki­
tűnő, hamisítatlan italok. Jutányos árak.

A legkellemesebb izü és leg­
olcsóbb savanyuviz a

Pécsi Tettye 
: forrásvíz :
kapható minden drogériában 

és étteremben.

Fiumei raktár: Fratelli Tausz 
cégnél - Telefon 186 szám.

»»•
Művész

szájharmonika dobbal
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta 
játszani. A dalokat a művész harmo­
nikán játszuk, mig a valódi börril 
ellátott dob csak kíséretül szolgál. 
Ára tokkal és egy mesés ajándékkal 
együtt

csak 4 korona.

Wagner a „Hangszer-Király“
országszerte elismert elsőrendű hang­

szeráruházában, Budapest, József-körut 15. Árjegyzék 
Ingyen,

Óvás: Figyeljünk jól a pontos címre és a ház­
számra.

ji

Viaie Deák, a pályaudvartól 
egy percnyire. Fiume leg­
újabb szállodája. 50 
modernül berendezett szo­
bával. Szobák 2.40 K-tól 2 2 
feljebb Villany. Lift. % 2 
Fürdők. A kávéház fénye- rc fi 
sen berendezve megnyil t.

Tengeri szanatórium
Fiume mellett Poftoré Fiume mell

felnőttekéi«
villái

Kiadótulajdonos- „A Tengerpart lapkiadó vállalat“

gyermekeknek és
Modern intézet 100 ágygyal, 2 orvos, 

világítás, gőzfürdés. Mérsékelt árak, 
Prospektus.

Nyomatott a „PolTniiiä“ nyomdában l'iunii

I ■ r ' l-<


